

## 美方凭什么这么做

按照外交部发言人的话说，“美方行径明显违反国际法和国际关系基本准则，违反《联合国宪章》宗旨和原则”。1月4日，在北京同巴基斯坦副总理兼外长达尔举行第七次中巴外长战略对话之际，中共中央政治局委员、外交部长王毅提及“当前国际局势更加变乱交织，单边霸凌现象愈演愈烈”。王毅直言：“委内瑞拉形势突变引发国际社会高度关注。”他还进一步指出：“我们从不认为哪一个国家可以充当国际警察，也不认同哪一个国家可以自诩为国际法官，各国的主权和安全都应受到国际法的充分保护。我们一贯反对在国际关系中使用或威胁使用武力，反对将一国的意志强加于别国。中方愿同包括巴基斯坦在内的国际社会一道，坚定捍卫《联合国宪章》，坚守国际道义底线，坚持各国主权平等，共同维护世界和平与发展，共同推动构建人类命运共同体。”

就在马杜罗出现在位于纽约的美国法庭之际，同在纽约的联合国总部也在就美对委非法跨境军事行动召开紧急会议。按照央视从联合国总部发出的报道，联合国副秘书长迪卡洛代表联合国秘书长古特雷斯就委内瑞拉局势向安理会通报，表示1月3日



扫码观看  
抖音精彩视频

右 图：2026年1月5日，委内瑞拉副总统德爾西·罗德里格斯宣誓就任委内瑞拉代总统。

美对委军事行动令局势进入“十分严峻的时刻”。迪卡洛通报，委政府已将美行动定性为军事侵略，严重违反《联合国宪章》，对地区和国际和平与安全构成威胁。联合国对委内瑞拉未来局势及其外溢影响表示严重关切。迪卡洛通报还称，委内瑞拉长期面临政治、社会和经济危机，各方必须遵守国际法和《联合国宪章》，禁止以武力侵犯他国主权和领土完整。迪卡洛呼吁委内瑞拉各方开展包容性对话，通过和平方式解决危机，并敦促地区国家和国际社会秉持团结精神，避免局势进一步升级。当中国常驻联合国代表团临时代办孙砾大使等强烈谴责美方行径，再次要求立即释放马杜罗总统之际，美方代表仍大言不惭，看似振振有词，表示此次军事行动旨在抓捕“毒品恐怖主义头目”。

2024年9月，当特朗普命令美军陈兵委内瑞拉外海之际，就表示委内瑞拉在其总统马杜罗

带领下，“对美国构成毒品贩运威胁”。然而，即便当时，根据联合国毒品和犯罪问题办公室（UNODC）的说法，委内瑞拉不是可卡因生产国，“大部分哥伦比亚可卡因都是沿太平洋海岸向北贩运的”。虽然不排除通过委内瑞拉中转的可能性，但UNODC表示，其他国家也被视为国际毒品市场的新兴趋势。

在这样的情况下，面对美国打着“打击贩毒分子”的名义而压境之大兵，马杜罗仍在寻求与特朗普对话解决问题。今年元旦，马杜罗对外称，2025年11月21日，自己曾与特朗普通话10分钟。谈及这次可能只有寥寥数语的通话，马杜罗声称“气氛友好、相互尊重”，但又表示，美国此后的做法却并不友好。然而马杜罗同时也表达了自己的禁毒决心，声称在打击贩毒方面已建立起一套“完善且高效”的工作机制，于2025年共摧毁40架涉毒飞机。

